

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Иса странаит пролетарийит, пильтасыты!

СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурышкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужы, Омской области.

№ 72 (104)

Четверг

4 сентября
1941 года.

Год издания 1-й.
Цена 10 коп.

Священный долг перед любимой родиной зовет нас к новым победам и подвигам. Вперед на врага, богатыри Советской страны!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Вечернее сообщение 1 сентября)

В течение 1 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

Наша авиация продолжала наносить массированные удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника и уничтожала авиацию на его аэродромах. По неполным данным за 30 августа в воздушных боях уничтожен 31 немецкий самолет. Наши потери — 16 самолетов. * * *

На подступах к городу Д. советские танкисты под командованием полковника Пушкина разгромили фашистскую мотокolonну из 50 танков и 200 автомашин с пехотой. Вражеские танки были встречены советской артиллерией. В засаде стояли наши тяжелые танки, готовые к контратаке. Когда немецкая колонна появилась на пристрелянных рубежах, на нее одновременно обрушился огонь артиллерии и орудий тяжелых танков. Несколько фашистских машин загорелось. На вражескую колонну устремились советские тяжелые танки. После первой атаки были разрушены 20 легких и средних немецких машин. Два захваченных у немцев танка бойцы отвели в наш тыл. Ночью группа красноармейцев вернулась на поле боя и взорвала все подбитые фашистские машины.

По данным разведки и показаниям пленных, в боях под городом Д. немцы потеряли около 1 тысячи солдат убитыми, 99 танков, 100 автомашин, 60 противотанковых орудий, 10 бронемашин, 50 мотоциклов, десятки минометов и пулеметов. Среди захваченных нами трофеев — полный состав четырехорудийной батареи, несколько пушек различных калибров и штабной автобус с документами 275-го немецкого танкового полка. * * *

Фашистские самолеты 18 раз безуспешно пытались бомбардировать наш Энский военный объект. Зенитные батареи части капитана Лукошкина, расположенные в зоне объекта и на подступах к нему, создали огневой барьер, непроницаемый для вражеских бомбардировщиков. Ни одному самолету противника не удалось сбросить бомбы ближе, чем на 5 километров от объекта. Во время этих налетов зенитные батареи сбили 16 фашистских бом-

бардировщиков. Особенно успешно действовали батареи лейтенанта Сторожева, младших лейтенантов Топоркова и Жемчужникова. Орудийные расчеты тов. Сторожева сбили 8 самолетов противника. * * *

Советские женщины самоотверженно и героически трудятся на многих важнейших постах в прифронтовых районах. На железнодорожную станцию М. напал отряд фашистских парашютистов. Дежурная по станции тов. К. Я. Демидова умело возглавила вооруженный отпор диверсантам. Несколькими очередями из ручного пулемета тов. Демидова сразила трех фашистских солдат. Диверсанты отступили в лес. На рассвете бойцы истребительного батальона уничтожили остальных немецких парашютистов.

При налете вражеских самолетов на город Н. телефонистки базовой станции тт. Вихорева и Суворова показали образцы мужества и выдержки. Бомба разрушила часть здания, в котором находилась телефонная станция. В помещении станции вылетели рамы и осыпалась штукатурка. Телефонистки Вихорева и Суворова не покинули своего поста и продолжали работу.

В поселок Н. Ленинградской области вторглись фашистские войска. Бандиты подожгли дома и приступили к грабежу. Захватывая местной сберегательной кассой тов. В. А. Баранова быстро собрала все хранившиеся в кассе ценности и под ожесточенным обстрелом врага вынесла их из поселка. Самоотверженная патриотка спасла более чем на полмиллиона рублей государственных ценностей. * * *

Разведчики батальона капитана Крашениникова захватили немецкого мотоциклиста с докладной запиской майора Пуэльфер — команданта одного из оккупированных немцами районных центров Житомирской области, о партизанском движении в районе. Ниже приводятся некоторые выдержки из этой записки: „В течение двух недель мы были заняты поисками партизанских отрядов. Четыре самолета облетели весь район. Несколько отрядов под командованием опытных офицеров прочесали все окрестные леса, возвышенно-

сти и овраги, но нигде партизанские отряды обнаружены не были. Однако диверсионные акты и тайные убийства наших людей не только не прекращаются, а наоборот усиливаются. За последние десять дней были убиты: лейтенант Глөпфер, лейтенант Треппер, унтер-офицер Непрат, Берг, Угнер, 17 солдат. Повальные обыски ни к чему не привели. За это же время произошло одиннадцать крупных и мелких пожаров. Наибольший ущерб принесли пять из них: сгорела нефтебаза в Осички, продовольственный склад в Концеба, склад боеприпасов в Чемирполе, мельница в Саврань и деревянный мост в Кашеновате. Ни одного виновника пожаров установить не удалось“. * * *

Многочисленные показания пленных свидетельствуют о росте антифашистских настроений в румынской армии. Пленный солдат 63 артиллерийского полка И. Маджару рассказал следующее: „немцы ведут себя очень нагло. Каждый немецкий солдат считает себя хозяином и командиром над румынами. Немцы издеваются над нами и открыто говорят, что они презирают нас. Румынские солдаты ненавидят немцев“. Солдат 35-го румынского полка Попок сообщил о том, что при наступлении офицеры подгоняют румынских солдат пулеметным огнем в спину. „Кормят румынских солдат очень плохо. Немцы забирают хлеб у румын, а население Румынии и солдаты голодают“. Солдат 10-го полка 15 дивизии И. Михайлеску говорит: „Антонеску продал Гитлеру румынских солдат на пушечное мясо. Румынские солдаты не хотят воевать против Советского Союза“. Эти настроения солдат беспокоят командование румынской армии. В захваченном нашими частями донесении штабу дивизии командир 103 полка 15 пехотной дивизии пишет: „...солдаты всякими хитростями уклоняются от боя. Группами и в одиночку они бросают оружие и сдаются в плен. Вчера во 2-ой роте установлено 7 случаев самострела. Ни на кого нельзя положиться...“. * * *

Старшина Сушко и красноармеец Седов захватили в плен немецкого ефрейто-

ра Карла Мейера. При обыске у Мейера была обнаружена металлическая коробка с десятками золотых и платиновых зубов и коронок. Мейер, по его собственному признанию, вырывал золотые зубы у убитых и раненых солдат и командиров. Фашистский мародер закалывал ножом раненых, у которых он находил золотые или платиновые зубы. * * *

В дни отечественной войны с небывалым успехом идут заготовки хлеба, картофеля, масла, шерсти и других сельскохозяйственных продуктов. За два месяца раньше установленно-го правительством срока выполнили годовой план поставок хлеба Омская область, Киргизская ССР, Южно-Казахстанская и Джамбульская области Казахской ССР. Вслед за южными

областями развернулись хлебопоставки в Сибири, в Центральных и Северных районах страны. Колхозы имени Мичурина и имени Крупской Лискинского района Воронежской области за несколько дней полностью выполнили планы хлебопоставок.

В Сталинской, Запорожской, Московской, Сталинградской областях многие колхозы выполнили годовой план поставок и продают государству тысячи тонн молочных продуктов. Колхоз имени Молотова Лопасненского района Московской области дополнительно продал государству 19 тысячки лограммов молока. Киргизская ССР, Орджоникидзевский край, Ростовская, Сталинградская и ряд других областей уже перевыполнили годовой план закупок за 6 месяцев.



Действующая Армия

Храбрый стрелок — снайпер Узакбай Усенов с первого выстрела снимает финских „кукушек“.
Фото Э. Хаикина. Фотохроника ТАСС.

МОСКВА 1 СЕНТЯБРЯ

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Прекращение военных действий в Иране

В виду ведущихся в Тегеране переговоров по улаживанию конфликта между СССР и Англией с одной стороны, и Ираном, с другой, советским войскам в Иране дан приказ о прекращении дальнейшего продвижения.

Налет Советских самолетов на район Берлина, на Кенигсберг, Данциг и Мемель

В ночь на 1 сентября имел место налет Советских самолетов на район Берлина, на Кенигсберг, Данциг и Мемель.

На военные и промышленные объекты Берлина, Кенигсберга, Данцига и Мемеля сброшены зажигательные и фугасные бомбы. Во всех названных городах наблюдались пожары и взрывы.

Все наши самолеты, кроме одного, вернулись на свои базы. ТАСС.

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ В ШКОЛЕ

31 августа 9 часов утра. Ученики небольшими группками входят в школу с веселым шумом, смехом и сразу рассыпаются по коридорам в поисках своего класса. Всего пришло в школу 302 человека.

Вот в стороне стоит небольшая группа ребят, притихли и с любопытством осматривают каждого входящего. Это „первачи“. Блестящие глазенки, любопытство, смешанное с некоторым страхом, выдают их. Группка растет и растет, их уже 53 человека.

К ним подходит пионер-работник т. Миронова, выстраивает и провожает в пионерскую комнату, где их ожидают учителя. Комната украшена цветами, лозунгами. Ребята осматриваются. Со стены ободряюще улыбается портрет любимого Сталина.

По выступлению директора т. Наумова ребята узнали зачем они пришли в школу и какие требования предъявляет к ним школа. Потом читают список

классов и вот они, бывшие дошкольники, стали учениками. Они уже часть коллектива. Их уводят в свои классы. Рабочий день начался.

Школа была готова к началу учебного года.

Задача учителей сразу же предъявить им единые требования школы и привить навыки коллективизма, дать знания, воспитать их патриотами Родины.

Исключительное значение в новом учебном году приобретает воспитательная работа в школе. Неустанно, со страстной настойчивостью учителя должны изо дня в день воспитывать наших ребят смелыми, мужественными, беззаветно преданными Родине. Ребята создают „Тимуровские команды“ в помощь колхозам, совхозам, семьям красноармейцев. Они любят свою Родину, любят ее героев, горят ненавистью к врагам Родины.

В. Ф. Михайлова.

КЛЯТВА

Враг вошел в мой дом и разбил
И развеял в пыли дорог
Все, что я растил и любил,
Как зеницу ока, берег.

За тяжелый топор отца
Я во имя любви берусь.
Быть безжалостным до
Я клянусь тебе, Беларусь!

Невидимкою, ночь и день,
По горячим следам врага.
Неотступно ползу, как тень,
Сквозь трупщобы, через луга.

Я пойду по его следам,
Пулей встречу из-за плетня,

Я покоя ему не дам,
Сердце ужасом леденя.

И воздаст ему кровь за
Мой не знающий меры гнев
За разрушенный отчий кров,
За потоптанный мой посев,

За возвращенные мной сады,
За короткий сыновий век
И за каждый глоток воды
Из моих белорусских рек.

Я победой закончу спор,
Пересохнет кровь врага,
А поручкой тому топор
И граненая сталь штыка.

Алексей СУРКОВ.
ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ.

ВЫРЕЖЬ И СОХРАНИ.

Противовоздушная оборона в сельской местности

В нынешней войне почти нет границы между фронтом и тылом. Озверевший враг одинаково яростно набрасывается на войска и на мирное население, на города и на села. Наладить местную противовоздушную оборону необходимо не только в городских, но и в сельских населенных пунктах.

В колхозах, совхозах, и МТС создаются группы самозащиты МПВО (местной противовоздушной обороны). В совхозах и МТС эти группы возглавляются одним из руководящих работников, в колхозах — специально выделенными членами правления или колхозниками.

Состоят эти группы из нескольких звеньев: пожарного звена, медико-санитарного звена, ветеринарного звена и звена охраны и наблюдения.

Пожарное звено — это

сельская добровольная пожарная дружина, усиленная 10—12 колхозниками.

Обязанность звена — предупредить и тушить пожары. Дружинники следят за исправностью пожарного инвентаря, пополняют его, дежурят у пожарных сараев, хлебных амбаров, в поле у посевов и заскорованного хлеба. Они следят за расчисткой дворов и дорог от пожароопасных вещей, за разгрузкой чердаков и дворов от всякого хлама. Они же проверяют, в каждом ли доме есть вода, песок или сухая земля, необходимые для тушения зажигательных авиабомб и вызванных ими пожаров.

В случае непосредственной опасности пожарное звено оповещает население о тревоге. Члены звена тушат зажигательные бомбы и возникающие от них пожары, собирают потушен-

ТЕБЕ, РОДИНА, ВСЕ НАШИ СИЛЫ, ВСЕ ЗНАНИЯ, ВЕСЬ НАШ ТРУД

Воскресник в поселке Питляр

24 августа в поселке Питляр был организован воскресник. Работали на раскорчевке, рыбодобыче и обработке рыбы. На воскреснике было заработано 507 рублей, которые сданы в фонд обороны страны.

Образцы работы показали товарищи: Рафикова, Небылицын, Чернов, Кельсин и другие.

П. Д.



Действующий флот

Зенитчик Н-ского корабля комсомолец Н. Ф. Филь. Он отлично отражает атаки фашистских самолетов.

Фотохроника ТА

БОЛЬШЕ РЫБЫ СТРАНЕ

Колхоз „Елеп юш“ заслуженно считается одним из лучших колхозов нашего района. Все рыбаки этого колхоза, воодушевленные призывом товарища Сталина, работают честно, стараясь дать стране, как можно больше рыбы лучшего качества. На 1 сентября годовой план рыбодобычи выполнен на 100,2 проц. Рыбаки борются за перевыполнение плана.

Бригада тов. Воронина (колхоз „Красный пахарь“), работая 26 августа на песке Мелексим, дала за смену более 700 килограмм первосортной рыбы.

Бригада тов. Ямру Л. М. из колхоза „Ударник Севера“ 25 августа за смену дала 453 килограмма рыбы.

Сдают облигации

Желая помочь нашей Родине быстрее разгромить фашистов, вношу в фонд обороны страны облигаций госзаймов на сумму 890 рублей.

Т. Штынова.

Все для любимой Родины! Для быстрейшего разгрома всей своры гада-Гитлера, мы работники Шурьшкарской школы Кирилина К. и Климова М. вносим в фонд обороны облигаций госзаймов на 500 руб.

Вызываем последовать нашему примеру всех рабочих и служащих пос. Шурьшкары.

Кирилина К., Климова М.

Для скорейшего разгрома и полного уничтожения захватчиков вношу в фонд обороны Родины 100 рублевую облигацию.

Пусть наглый враг почувствует силу удара всего Советского народа.

Щетнов Е. М.

Колхозники колхоза „Путь Ленина“ вносят в фонд обороны облигаций займов на сумму 200 руб. Тов. Истомина А. Г. вносит облигаций на 45 руб., Артева Ф. Ф., Ануфриева И. В., Конев П. И., Рочева У. Р., Конева А. Я. и Истомина А. С. на 20—30 руб. каждый.

Агитатор Артева П.

Однодневный улов рыбы в фонд обороны

Война с фашистами требует напряжения всех сил. Требуется помощи тыла.

Члены колхоза „За лучшую жизнь“ постановили ежемесячно до конца войны вносить в фонд обороны

страны однодневный улов рыбы.

За август уже сдано 52 килограмма рыбы, которая пойдет на фронт нашим доблестным защитникам.

Зав. Казымским заготпунктом Филиппов Ф. П.

ные остатки зажигательных веществ и закапывают их в землю.

Звено должен возглавлять опытный пожарный. Все дружинники обязаны твердо знать свое место и свои обязанности во время воздушного нападения.

Противопожарный инвентарь (бочки, ведра, лопаты, багры, топоры, ломы), запасы воды, ящики с песком — все должно быть в исправном порядке и в любую минуту готово к действию.

В медико-санитарном звене должно быть не менее 4 человек. В звено входят и члены РОКК (общества Красного Креста), женщины, прошедшие специальную подготовку (сдавшие нормы на значек „Готов к санитарной обороне“). Звено возглавляет фельдшер, медсестра или врач (если таковой имеется).

Обязанности звена — оказывать первую помощь раненым и пострадавшим, проводить санитарную подготовку населения.

Звено должно иметь за-

пас медикаментов и перевязочных средств, носилки, а в необходимых случаях автомашину или телегу для перевозки пострадавших.

Ветеринарное звено состоит из 3—4 человек (там, где скота насчитывается более 100 голов, создается ветеринарная группа из 10—12 человек). Звено (или группа) следит за тем, чтобы возле скотных дворов, животноводческих ферм не было лишнего мусора, чтобы во время воздушного нападения скот был отведен в наиболее безопасное место — в овраг, лес. Звено оказывает ветеринарную помощь животным, пострадавшим от осколков, пуль и огня; для этого оно должно иметь запасы медикаментов.

Звено охраны и наблюдения создается главным образом из молодежи. Бойцы этого звена дежурят в поле на вышках, охраняют склады, скотные дворы, посевы, сады, общественные здания. Они же следят за соблюдением светомаскировки. Во время воздушного нападения бойцы звена

помогают размещать население в щелях и других укрытиях. Если возникает пожар, звено спасает и охраняет имущество колхоза, совхоза, общественных организаций и личное имущество граждан.

Для дозорной службы в полях (во время полевых работ) и для связи с дозорами звено привлекает школьников в возрасте 13—14 лет. Опыт показал, что ребята являются активными помощниками групп самозащиты.

Звено охраны и наблюдения держит тесную связь с органами милиции и истребительными батальонами. Задерживая всех подозрительных и доставляя их в органы милиции, бойцы звена охраны помогают вылавливать шпионов и диверсантов.

В случае необходимости к делу самозащиты привлекается все взрослое население колхоза, совхоза, МТС.

Подполковник А. Пастухов.

За отв. редактора Д. М. Пронин.